



# 抗战老兵 重回昔日战场

主办:现代快报

支持:中国平安



现代快报

2015.6.2 星期二

责编:刘伟 美编:时芸 组版:王盛吉

今天,一场特殊的旅行正式启程。5位均已90多岁的抗战老兵张修齐、李忠保、刘汉、朱亚泉和卢华,将从南京出发,踏上重返昔日战场之旅,目的地湖南。70多年前,潇湘大地硝烟四起,在长沙、常德、衡阳的纷飞战火中,这5位当年的热血男儿,都曾加入到保家卫国的正义之战中。

70载一晃而过。如今,他们老了,但他们所经历的苦难和在国家危亡之际的抉择,并未被忘记。5月13日,现代快报发起“抗战老兵重回昔日战场”圆梦行动,这5位老兵应邀参加(详见当日快报封6版)。老人们期盼,在民众的关爱下,循着记忆,重温抗战往事,缅怀战友英魂。 现代快报记者 付瑞利 陈志佳/文 赵杰/摄

70年前的潇湘大地变成什么模样?埋骨青山的战友们还好吗?

# 5位九旬老兵今从南京“出征” 重回湖南抗日战场

## 5位抗战老兵今日再“出征”

“我们到了湖南,头一仗,他就牺牲了,我心里一直不好受。”回忆起黄埔同学陈冠辉时,94岁老人刘汉寥寥数语,字字真情。1941年,20岁的刘汉和广东同乡陈冠辉主动请缨,要求上前线。刚到湖南战场,第二次长沙保卫战打响。

两个热血青年本想用在军校里学习的本领,痛击来犯日敌。但让刘汉永远无法忘怀的是,陈冠辉没来得及向敌人开一枪,就被炸身亡。“我和他像兄弟一样。这么多年,我想找他的家人,可找不到。”刘汉说。

抗战胜利后,刘汉再也没有回过

湖南。他至今记着第四次长沙保卫战失败后,自己离开长沙,离开湖南时的场景,“非常狼狈,败得很惨。”

如今,再有机会回到这片土地,年轻小伙早已是白发老人。刘汉说,他想去看看岳麓山,看看那些铭记英烈的纪念碑。

和刘汉一样,此次参加“抗战老兵重回昔日战场”圆梦行动的其他4位老兵,曾分别在长沙、常德、衡阳战场上,为抵御日寇而奋战。今天,这5位老人再次“出征”,回到战友们埋骨的地方,回忆抗战往事,寻访抗战遗迹,接受当地民众的欢迎和敬意。

## 重回3处战场,重温抗战记忆

重回湖南战场的首站设在长沙,参加过第二次长沙保卫战的李忠保、张修齐,参加过第二、三、四次长沙保卫战的刘汉,将登上岳麓山,走进忠烈祠,为逝去战友敬献花篮。长沙会战纪念碑前,我们期待老人回忆起更多往事;阵亡将士名录碑上,我们期待老人找到相识战友的名字,送上一声迟来的问候。

第二站,我们将陪同老人回到常德。张恨水小说《虎贲万岁》里,这是一座英雄的城市。如今,常德城在召唤着抗战老兵的回归。曾经的74军57师中尉参谋李忠保老人

告诉现代快报记者,他希望“去看看上南门的中央银行所在地,登上常德的老城楼”,回顾那段亲身经历的抗日绝响。

衡阳是此次湖南之行的最后一站。在5月13日的报道中,93岁卢华向现代快报记者回忆,自己曾跟随第10军第3野战医院驻扎在衡阳城外,衡阳保卫战十分惨烈,他至今记得城破时的慌乱和凄惨。而对于97岁老兵朱亚泉来说,衡阳粟家码头的杨家花园里,承载着一段他为空军效力的珍贵记忆。如今故地重游,老人希望重温当年战友们空战日军的壮烈和英勇。

## 爱心企业助力,为老兵们圆梦

在南京,当我们征集企业助力此次活动的报道发出后,立即得到了爱心企业中国平安和江苏龙蟠科技股份有限公司的响应。

中国平安表示,一家肩负社会责任的企业为社会带来商业价值、创造利润的同时,也应该创造社会价值。中国平安江苏地区品牌总监杨毅说,中国平安一向致力于公益事业的发展,公司自成立以来辛苦耕耘20余年,建立起了以教育、环境、红十字和社群为基本框架的公益慈善体系,以一个优秀企业公民的高度责任感努力回报社会。凭借长期以来对股东、客户、员工及社会的良好责任及担当,中国平安已连续十三次荣获“中国最受尊敬企业”称号,成为唯一获此殊荣的综合金融集团。

江苏龙蟠科技股份有限公司市场总监陈晓星表示,多年来,他们一直热心公益活动。2014年,龙蟠科技为少数民族儿童建起6座“梦想图书馆”,为儿童们圆了读书梦,“而今年是抗战胜利70周年,我们为老兵们圆梦。”

另外,为了让老人们保持良好的身体状态,顺利参加完此次湖南之行,南京建中中医院特地安排全科医生徐庆松,全程陪同老人。

“我们一起向他们献束花,敬个礼,搀扶他们上岳麓山、登天心阁,回忆当年血与火的战斗吧。”现代快报联合南京关爱抗战老兵志愿者联盟发起“抗战老兵重回昔日战场”的消息传到湖南后,当地志愿者在关爱抗战老兵公益基金的协调下,立即行动起来,发出号召,着手准备迎接老兵事宜。当地志愿者们说,老兵曾为保护他们的家园出生入死,老兵的战友长眠潇湘大地,热情迎接这些老兵,是湖南民众应该做的。

一双双热切的眼睛,期盼着5位老兵的湖南之行。狼烟四起的岁月里,这些曾经的英勇战士们,为国为民,将个人安危抛于脑后。如今,他们老了,但他们没有被忘记。

再去看一眼你曾经出生入死的战场,看一眼曾与你并肩作战如今埋骨青山的战友。

老兵们,出发吧!

## 老兵简介

### 李忠保

出生年份:1919年

部队番号:第37军140师、第74军57师

经历:1938年进入黄埔军校16期步科学习,1940年毕业,分到第9战区第37军140师任见习少尉排长。1941年,李忠保所在部队参加第二次长沙保卫战。1943年,李忠保转到74军57师,任参谋处中尉参谋。11月份,常德保卫战开始后,李忠保被派出去求援,战友阵亡甚多。李忠保后被派到桂林受训三个月,后辗转到贵阳。抗战胜利后,跟随辎重兵团一起回南京。

### 张修齐

出生年份:1921年

部队番号:第10军190师

经历:1937年,抗日战争全面爆发时,在中大实中(南师大附中前身)读书。1938年,入黄埔军校15期步科学习。1940年毕业,在第3战区第10军190师568团3营7连任少尉排长。曾在萧山钱江南岸,铁路两岸对日军进行骚扰。后来,其所在部队成为第二次长沙保卫战的主力部队,曾与日军近距离搏杀。1942年初,张修齐进入重庆中央训练团军事组当助教,后进入税警三总团,任连长。

### 刘汉

出生年份:1921年

部队番号:第4军90师

经历:抗战前夕,在南京两广中学上学。1937年,淞沪会战打响,刘汉随老师搬至湖南衡山,后回家乡广州。在广州期间,于1938年春,考入黄埔军校16期。1939年底毕业,留校一年,任军校练习团的教官。1941年,至九战区第4军90师任作战参谋。参加了第二、三、四次长沙保卫战。第四次长沙保卫战后,撤至江西与湖南交界地打游击,任游击队队长。

### 卢华

出生年份:1922年

部队番号:第10军第3野战医院

经历:浙江宁波石浦象山人,小学毕业后在江西第5陆军医院当军医,同时学习军医课程。1937年,抗战全面爆发后,卢华在武汉一伤兵收容所任司药。后转入第10军第3野战医院,担任上尉军医。曾参加衡阳保卫战。在衡阳城破之时,突围而出。

### 朱亚泉

出生年份:1918年

所在部队:中央杭州飞机制造厂、南京第一飞机修理厂

经历:1935年初中毕业后,17岁的朱亚泉进入位于杭州笕桥的中央飞机制造厂,做练习生。1937年8月14日,朱亚泉正在工厂里生产时,亲见“八一四空战”。中航厂迁离杭州,朱亚泉被调到位于大校场的南京第一飞机修理厂。南京沦陷前,老人随厂撤至衡阳,之后辗转多地,为空军服务。其中,老人曾在衡阳近一年时间,参与组装曾飞往日本上空投放宣传单的马丁飞机。